

BUDAPESTI HIRADÓ.

E lapok minden héten négyszer, a. m. kedden, csütörtökön, pénteken és vasárnap jelennek meg. Előfizetési ár félve Budapestén házhordással 5 for., borítékban 6 for., postán borítékban 6 for. ezüst pénz. Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban, gránátos-utcai Dlauhy-házban 466. szám alatt, és minden cs. k. postahivatalnál. Az ausztriai birodalomba s külföldre menendő példányok csak a bécsi cs. postahivatalnál rendelhetők meg. A hirdetések minden apróbetűs hasábsoraért 5 (öt) ezüst krajczár fizetnek.

Előfizetési figyelmeztetés.

A jelen hónap végével „BUDAPESTI HIRADÓ”-nk félvéri folyama lejárván, ezennel annak 1845dik évi új folyamára előfizetés nyitattik; jelentvén az olvasó közönség iránti köteles tisztelettel egyszersmind, hogy e politikai lapok alakja, iránya — ugyanazon vezérlés és szerkesztés mellett — az eddigi marad. — Megjelenendnek e politikai lapok, szinte mint eddig, minden héten négyszer. — Előfizetési ár félve Budapestén házhordással 5 for., borítékban 6 for., postán borítékban 6 for. ezüst pénz. Pesten előfizetheti a kiadóhivatalban (Gránátos-utcai Dlauhy-házban 466. sz. alatt), és minden cs. kir. postahivatalnál. Az ausztriai birodalomba s külföldre menendő példányok csak a bécsi cs. postahivatalnál rendelhetők meg.

Borsos Márton, tulajdonos.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Erdemeltány-lás. List Fridrik tanár. Müipar az iró-osztály számára. Házi ipar. Folytatása egy magyarhoni levelező állításainak az Allg. Ztgban. M e g y e k : Szabolcsmegei új tisztikar. — Budapesti hírhang. Nemzeti színház. Aradi hálánylatkozat. Kir magyar természettudományi társulat. Hirlapi szemle. A u s z t r i a. K ü l f ö l d. Eszakamerika. (Szövetséges státusok elnöksége.) Franciaország. Spanyolország. Belgium. Törökország. Legújabb. — Hivatalos és magánhirdetések. Gabonaár. Statuspapírok árkelete. Dunavizálás.

MAGYARORSZÁG és ERDÉLY.

Ö. es. apost. kir. Főlsége, f. évi nov. 23án költ határozatánál fogva K u n c z y J ó z s e f magyar kir. udv. kamrai tanácsnokot sok évi hű és ügyes szolgálatai tekintetéből az ausztriai cs. Leopoldvitéz-rend keresztjével díjmentesen díszíteni lelkégy. méltóztatott.

Ö. es. apost. kir. Főlsége W a i s z J ó z s e f táblabíró, udv. ügynök, és magyarorsz. hitesszolg. „Magyarország hitel- és föld-birtok viszonyairól” czimű munkájának két példányát — egyikét magyar, másikat német nyelven — legfelsőbb magánkönyvtárába felvérteti, s a szerzőnek legfelsőbb ismerés jeléül egy nagybecsű brillant-gyűrűt átadatni kegy. rende.

D (List Fridrik tanár). Még a dunai gőzhajózás megszüntése előtt hagyta el e kitűnő férjfiu Pestet, hol közel két hétig tartózkodott. Majdmajd ugyanennyit időzött Pozsonyban, hol épen az országgyűlés utolsó felvonásának lehete tanuja, melly valamint a drámáknál, ugy itt is, az egészséges ha nem is mindig legörvendesebb, de többnyire legfontosabb szakát képezi. Szabadon reménylenünk, hogy azon benyomások, mellyeket magával vitt e nagyhirű utazó, a dolgoknak közelebbi látása, s a cselekvő személyekkel megismerkedése, nemcsak befolyás nélkül nem fognak maradni azon szempontra, mellyből Némethonban és külföldön, főleg a német könyv és hirlapi irodalom követeztében, a magyar állapotokat tekintik, hanem hogy mind ezek összefogva, felhívásul szolgáljanak érdeme szerint méltányolt vendégünknek, ismét és hosszabb időre meglátogatni ezen oly kevéssé ismert országot, és megkísérteni gyakorlatban, vajjon azon tágas mezőn, melly itt minden becsületes munkás-ságnak nyitva áll, nem találhatnának-e önhazájokban már ugyis alig meglévő német tőkék és szorgalom, oly működési alkalmakra, mellyek mind két részre nézve egyaránt üdvhözöl, egy már régibb polgárosodást egy csak most fejlődő indulóval, baráti érintkezésbe hoznának. Ily reményekre jogosítá fel List Fridrik tanár személyessége mind azokat, kiknek alkalmak velle közelebbi vele megismerkedni, és társalogni. Örömmel vettük észre mindnyáján, milly elfogulatlanul méltányolta ő a magyarok nemzetisége szilárdítására, alkotmányra javítására irányzott törekvéseit, milly észélyes tapintattal kerülé a politikai pártok viszályiba avatkozást, milly józan körültekintéssel szorítkozott a figyelmező szerepére, milly gondosan igyekezett mindenről tökéletesen értesítettai, milly képességet tanúsított behatni az itteni bonyodalmak megértésébe — úgy annyira, hogy méltán kelle keblünkben feltámadni azon kívánságnak, bár élhetnének a sokat tapasztalt és sokat gondolkozott tudósok tanácsával ezental is, bár maradhatnának vele minél gyakoribb érintkezésben, bár hallhatnók minél többször kifogyhatlan szeszélyű észrevételeit dolgaink és vitáinkról, mellyeket mindig irántoki őszinte vonzalom jellemez. Az olyan külföldinek nézeteit, kit ez utóbbi érzet lelkesít, megérthetni, mindig nyereségnek tartjuk, minthogy azok ez esetben a jó szándékot elfogultlansággal párosítják; de különösen fontos e nyereség akkor, ha mint itt, a külföldi figyelmező véleményei épen az által nyerne kitűnőbb nyomatókat, mert oly tárgyak felől nyilvánulhatnak legtöbbször, mellyekben az ilyen külföldi nyelvismeret tekintélynek s kompetens bírónak tartandó. És valóban, ha a tömérdek tárgyak között, csak kettőre fordítjuk is figyelmeztetést, mellyek a magyar elméket még igen soká foglalkodtatni, az ipar és közlekedési eszközök kérdéseire, nem lehet nem örülnünk azon kilátásnak, hogy ezek elméleti megvitátása és tetteles megoldása körül List Fridrik tanár-

nak, s az ő közvetítése mellett némethoni erőknél közremunkálását reménylenünk szabad. Annak hatása, kinek korszerű agitatói adtak Némethonban a vasutépítésnek oly hatalmas lökést, nálunk sem lehet kisszerű, midőn más részről épen azon iró legképebb megjelöltetni velünk a statusgazdaság hozzánk most illő s a jelen pillanatban alkalmazandó szabályait, kinek nyelvünkre is lefordított könyve a „statusgazdaság nemzeti rendszeréről.” oly rosszul értetett itt meg, s tanjainak hazánkrai alkalmazásában, oly sok balfogalomnak lön szülője. Az akaratán kívül megtörtént bajnak helyrehozására, annyival inkább fölhivatva érteheti magát távozott kitűnő vendégünk, mert itt létében is meggyőződhetett nem mindennapi fogékonyságunkról, szándékaink szilárdaságáról. Ily reményeket táplálva láttuk távozni mi List Fridrik tanárt, kinek itt léte nem maradhat roán nézve jó következtetések nélkül, s kit hason érzelmekek fogunk reménylenni visszajöttkor üdvözölni. Azon számnélküli tanúságos nyilatkozatok közül, mellyeket szájából hallhatni alkalmunk volt, legyen szabad itt bucsúsza gyanánt, csak egyet feljegyeztünk, és a gyárak állítása körül fáradozó minden honfiak figyelmébe ajánlanuk: „gyáripari kezdeteknél, mindig történnék eleinte balfogások, s tapasztalás minkárunkon szerzetetik. Nagyszerű kezdetek nagy károkat, kisebbszereketek kisebbeket következtetnek, és így célszerűbbek, mert semmi sem hat oly zsbasztól az ipar iránt keletkezett kedvre, mint megbukott vállalatok, mellyek egy fára felfüggesztett holt test példájára, oly bizt és undort terjesztenek magok körül, mellyhez senki még csak közeledni sem akar.”

(Müipar az iró osztály számára.) Birminghamben egy „vastollgyár” létezik, melly 250 munkást foglaltoskodtat és évenként 40 tonna, azaz 800 mázsa aczelt használt fel és csupa irótolakká alakít. Egy tonnából 1,440,000 darab toll kerül ki, tehát ezen gyárnak esztendőnkint 57,600,000 tollal szolgál az irói világnak! Ha tekintetbe vesszük, hogy több illy gyár létezik, hogy ezen cikket már Bécsben és több tartományban is gyártják, és hogy az irói világnak alig egy huszadrésze — használja ezen tollakat: álmélkodni kell az irótolak hallatlan kiterjedésén s felhasználásán. Azon birminghami gyárnak dícsékszik, hogy általa 2 millió lud felesleges lesz (talán pótoltaik?) és hogy az irók általa 1/25 rész nyerne időben, melly előbb csupa tollesinálással pazaroltatt, és a gondolkodás félbeszakadása által az elméleti működésnek elveszett. Ha ez igaz, akkor a gyárnak ugyancsak megvan a maga haszna; de ha talán nem, akkor valóban csodálhatni, mikép állhatják ki ezen aczeltollak a concurrentiát a magyar ludollakkal, midőn ennek ezere csak egy pengő ftba, a legolesőbb angol aczeltoll pedig 12 tucztatban, azaz 144 darab 3 p. ftba kerül, és mikor a magyar toll egyiránt alkalmas minden irás neméhez, a gyártott tollak pedig mindenikre nézve különböznek, mert másokat gyártanak a költőnek, másokat a számtartónak, külön van szép irónak, külön a gyorsirónak, más vesz a tudós, más a tisztartó, egyszóval mindenki, ki ténával piszkolja be ujjait, most öncéjlához mért és külön rendszer után készült tollal élhet. A tartósságra nézve nincsenek adataink, de azt nem kell hinni, hogy egy aczeltollal évekig lehessen írni, mit azért tartok szükségesnek megjegyezni, nehogy a védegyelet illy gyárt is állítson fel hamarjában, hol egy roppant tüke segítségével, gyáriparunk emelésére, drága pénzért oly cikket gyártassék, mellyet eddig peccsenyénkhez ráadásul ingyen kaptunk. — y

(Házi ipar.) A gráci ujságban báró Königsbrunn bizonyos módot közöl, mikép lehessen a burgonyából szép, tartós és egészséges lisztet készíteni, minek status- és mezőgazdaságilag nagy fontosságot tulajdonít. Az egész abból áll, hogy a tisztára mosott burgonya vékony kerek szeletek-re vágatik, és egy faedényben tiszta friss vízzel, mellybe minden akóra egy font angol kénass lassan s ovasosan vegyittetik, egészen fedve tartatik. Ha a kivett szeletek fejérek és hajlékonyak és száritva is fejérek maradnak, a savanyu víz leeresztetik és más friss vízzel a sav egészen kivo-

natik, mi többször felkeveréssel 18—24 óra alatt megtörténik. Most a burgonya szeletek kivételnek megszárittatnak és liszté öröltetnek. Igy 3 1/2—4 mérő burgonya egy mérő lisztet ad, melly a legszebb buzalisztnak semmiben sem enged és 2/3 buzaliszttal keverve sokkal izletesb kenyeret ad, mint a buzaliszt maga, és ételekre használva sokkal kevesebb zsirt kíván a nélkül, hogy a legerősben dolgozó embert kevesebb táplálna; tápláló erejét még azzal sikerült nevelni a báró urnak, hogy a légeny hiányát, (Stickstoff-Mangel) állati elemek által, mellyeket bele vegyít, pótolja, miáltal a szegényebb osztályokra és nagyobb élelmezési intézetekre nézve fontossá válik ezen találmány, melly felett Liebig és Balting professor urak igen kedvezően nyilatkoznak és a „Moniteur industriel” is értekezik. Magyarországra nézve még tán kevesebb fontos, mert roszunk többnyire olesóbb mint 4 mérő burgonya és a szükséges kénass, s tiszta buzánk sem kél el; de még is jónak tartjuk jó előre illyekre figyelmeztetni, mert ha a védegyelet hazánkat iparországgá alakítja át és a földesurak jaggatása, hogy az életnek nincs kelete, megszüntedik az által, hogy a buza drágább lesz: akkor a munkás osztálynak buzakenyérrel, minden iparuzó tartomány példájára, le kell mondani, — és burgonyát enni meg lesz; azután pedig kivándorolni *) , melly örvendetes ünemények eddig csak a gazdag Angliának irigylett sajtáságai. — y

(Folytatása az Allg. Zeitung magyarhoni levelezője állításainak.) Még kevesebb okot találhaték lelkes dícséretre a conservatív felsőtábla eljárásában az adó kérdésre nézve. Midőn a dunavidéki levelező azt mondja, hogy a FÖRR. conservatív pártja a nemességnek adóban részesülése kérdését „a maga egész tisztaságában és kiterjedésében” szerencsésen feloldá, hogy „a nemesség által évenként adtni szokott subsidium palliativ rendszerét eldobá, és a közös teherviselés gyökeresen gyógyító szeréhez fogott;” hogy neki köszönhető „miserint ezentúl a nemes, a polgár s a jobbgy a hivatal, a birtok s a teher ellenében egyenlő joggal s egyenlő kötelezettséggel emelkedhetik” sat., nemde hinnünk kell, hogy ezen párt a nemesség részvételé a nép összes adóterében keresztül vivé, vagy legalább indítványozá? Majd meglátjuk, hogyan áll a dolog; az ide vonatkozó tények rövid és egyszerű előterjesztése az olvasót e felől bőven világosítandja fel. A RR. többsége mostoha utasítással lévén ellátva, a közös teherviselés elvét keresztül nem vihete, meggyőződését azonban e rendszabály szükségessége s méltányosságáról, mellynek alkalmazásától várható egyedül e hon boldogsága, felírásban kimondani elhatározá; a kiáltó szükségesség fedezésére azonban, az adózó nép terheit ujjakkal szaporítani nem akarván, nemesség által fizetendő 2,585,000 p.frtnyi évenkénti ajánlatot négy évre, jelesül a legközelebbi országgyűlés befejezéséig, összesen tehát 10,340,000 pgő frtnyi sommát megszavazott. A rendi tábla haladó pártjának egy része, a közös teherviselés kivivása neki nem sikerülvén, akará, hogy ez ajánlatban az adózó nép is, de csak évenkénti 250,000 p.frtnyi csekély summával vegyen részt, hogy ez által a közöstehevvelés elvének alkalmazására a legelső lépés megtétték; ezt azonban nem vihete keresztül, miután sokan méltánytalannak találták a népre új ha csekély terhet is róni, a nélkül hogy mostan viselt terheinek egy részétől megszabadítottassék. A rendi javaslat a főrendi táblához érkezvén, mi történt? Ennek conservatív többsége a haladó kisebbség élénk tiltakozása daczára az évenkénti 2,585,000 frtnyi sommát egy millióra szállítá le, a négy évet, mellyeken fizetendő lenne három évre, és e szerint a RR. által megajánlott 10,340,000 frt sommát 3,000,000 frtra devalváltá **). Az általános megadóztatás elvére nézve pedig elhatározá a főrendi tábla conservatív többsége az alsó táblát felhíni arra, hogy ezen elvnek általános kimondásától elállva, azt inkább azonnal alkalmazásba hozza oly módon, hogy a megajánlott subsidium nemesség és nép által közösen fizetessék, jól megértve, a nélkül, hogy egyuttal a nép

*) Ezen veszély minden esetre még távol van, addig csak léte-sítünk közlekedési jó és olesó eszközöket, hogy az élelem-szereket minél olesóbban és jutalmasabban szerzhessék meg magának a szegény ember és általában a fogyasztó, és bizonyosak lehetünk, hogy a burgonya természetes terjedése mellett is el fog kelni buzánk és roszunk. — S z e r k.

**) Hiszen itt az elvben és nem a summa mennyiségében fekszik a dolog vétele. A jelen esetben a nagyobb summa mellett volt a szükségesség, és a kisebb oldalán állott a tágkeltség. — S z e r k.

többi adó-terheiből csak a legparányibb rész is vétetnék el. És ezt nevezi a dunavidéki levelező annak, hogy a nemesség adóiban részvételének elve, egész tisztaságában és terjedelmében hozott létre.**) Együttal tetemesen módosított a conservatív főrendi párt által az országos pénztár kezeléséről, és a közmunkák igazgatóságáról rendi törvényjavaslat. A RR. akarék ezeket oly igazgatóra bízni, kit az országgyűlés által ajánlandó három egyen közül a kormány nevezze; parancsainak minden hatóságok és egyének tartoztak volna feltétlenül nagy büntetés alatt hódolni, oly tisztí hatalom, minővel Magyarhonban eddig sem kormányzások sem bármely közhivatalnokok a municipiumok ellenében nem bírtak; mindazáltal hivatalos eljárásért felelős lett volna, ha a rendi tábla többsége ellene a bizalmatlansági voksot kijelentette, hivatalát leteendette 's tisztí véteikért feleletre és büntetésre vonatkozó, mely esetben egy országos bizottmány eskütszéki alakban a „vétkes“-t kimondotta 's a kir. tábla a büntetést kiszabta volna. A főrendek conservatív többsége ellenben ezen törvényjavaslatot oda módosította, miszerint az igazgató az országgyűlés befolyása nélkül egyedül a kormány által neveztesék, 's hivataláról csak akkor köteles lelépni, ha ellene a bizalmatlanságot mind a két tábla kimondja, és hivatali bűneit egyedül a kir. ítélőtábla által marasztaltassék el. Ezen módosításoktól, melyek által oly nagy tisztí hatalom, oly csekély és problematicus felelősséggel kötteték össze, tartani lehetett, hogy rajtok az egész ajánlatot illető törvény hajótörést szenvedend. Ezen várakozást kijelentő egy pozsonyi levelező az Allg. Ztg 312d. számában 's még világosabban az én dunavidéki ellenem, mennyiben ez utolsó egyszerűs mind a rendi többség célzatait gyanúsítja mondja: „Félünk, hogy a conservatív FÖRR. ellene az adó-törvény azon részét, mely az igazgatásról szól, az egésznek megbuktatására használnák. Ezen jóslat nem teljesült. A RR. elfogadák a főrendi tábla javaslatát a kezelési rendszert nézve, nehogy ellenszegülésük által a hátralévő időrovidsége mellett — négy nap vala még hátra az országgyűlés berekesztéséig — az egész adó-törvény kockáztassék, az elfogadást azon épen nem lényeges módosítások közt, hogy a bizalmatlansági voksra nézve a kezdeményi jog az alsó táblát illesse; azzal reá állottak, hogy az ajánlat fizetésében a nemleges is egyen részt, mert ha méltánytalannak is látszik, hogy reá új teher rovassek, de az ajánlat hasznos befordításának gyümölcse a népnek is jól fog esni 's ez által megtörténik az első noha felszeg lépés: a közösteherviselés behozatala; mely a további előhaladás erkölcsi kötelezettségét magában foglalja. Egyedül a 10,340,000 forintnyi sommának 3,000,000 forintra leendő leszállításában nem egyeztek meg a RR. **) azon sürgető és számtalan szükség mellett, melyeknek fedezésére azon nagyobb összeg sem volna elegendő, a FÖRR. által ajánlott három millió csak mint csekély alamizna tűnven ki. A leszállítás alapjául a conservatív főrendi párt azt véve fel, hogy a nemességet csak lassankint kell szoktatni az adófizetésre, ellenben a RR. ugy voltak meggyőződve, hogy a nemesség csak akkor barátkozandik meg az adóval, ha abból egy házára mint egyesekre hasznos eredményt lát következnit, ezt azonban oly csekély summától nem várhatni, és miután a FÖRR. az általok javasolt évenkénti milliót is csak a legközelebbi országgyűlésig, nem mint állandó folyvásti adót ajánlák, tartani lehet attól, hogy a nemesség a három év loforgása után a további adót megtagadja, melynek ő csak nyomását, de semmi hasznát nem tapasztalja. ***) Eszerint a RR. elfogadván a FÖRR. egyéb javaslatait, felhívák őket is, hogy részükre a sommára nézve engedjenek. †) Híjába a conservatív FÖRR. megmaradtak az általok először ajánlott sommánál, melyhez kevesebbet sem adtak hozzá, és a kevés napok az országgyűlés befejezéséig lefolytak a két tábla e feletti alkudozása közben, a nélkül, hogy ez valami eredményhez vezetett volna, és így ért véget az országgyűlés, a nélkül hogy a hon sok szükségei fedezéséről gondoskodva lett volna. Meglehet, miszerint a RR. is hibáztak, hogy az általok ajánlott sommánál szilárdul megmaradtak; három millió a legközelebbi országgyűlésig jobb lett volna semminél, menthetők azonban az által, hogy a főrendi tábla engedékenységét utolsó pillanatig reményltek, a kérdés nem elv, ††) csak egészen véve csekély áldozat több vagy kevesebb körül forogván, mire a hazának oly nagy a szüksége. †††)

Ez az egyszerű folyamata a két tábla közötti alkudozásoknak a birtok és hivatalképesség és a nemesség megadóztatásának kérdése fölött; nem hinném, hogy valakinek kedve volna a felhozott tények valóságát és igazságát tagadni. És most megítélheti az olvasó, vajjon lehetett-e rossz néven venni, hogy a conservatív FÖRR. e kérdésekben eljárásában ellenemkint három legdicsőbb tettet avagy három óriáslépést nem láttam, „mellynek erkölcsi hatása mártól fogva állandó és kioldhatatlan, és reményem elhiszi, miként nem azért mulasztám el a főrendi tábla illető határozatáról tudósítani, mert „a gúnymadár megszünik sivítani, ha a sas hangja ennek légbelifelelemkedését hirdeti,“ avagy mintha azon emberekhez tartoznám, kik az égi mannat is eltaszítják magoktól, ha azt nem ellenzéki alakban a gyűlés nyújtja, de egyesegyedül azon oknál fogva, mert én a határozatokat sem oly fontosnak és eredményűsnek, sem oly örvendeteseknek nem tartám, *) hogy jónak láttam volna azokat előbb közleni, mint azon czikkben, melyet az országgyűlés végével, annak eredményéről adni szándékoztam. Ellenem czikke, és az abban nekem tett szemrehányás oka, hogy azokról mégis a többi tárgyak során kívül nagyobb részletességgel 's más alakban értekeztem, mint előbb szándékom vala. Pest nov. 17. 1844. — Lukács.

Megyei.

A szabócsmegei tisztválasztó közgyűlés bővebb leírását jövőre hasaszítván, itt mindenek előtt az eredményt, t. i. az új tisztviselők névsorát közöljük: Első alispán: nagykállói Kállay Menyhért. 2d. pécshajfalu Pécsey László. Főjegyző: ladányi Bay Ferenc. Aljegyzők: Kancsay Károly, Tatár Antal. Főpénztárnokok: hadi: Kállay Manó, házi: Répásy János. Számvevő: Vay Károly. Főügyész: Hunyady József. Alügyészek: Uray Tamás, Gergelyfy János, Komjátly Pál. Magtárbiztosok: Kovács Ferenc, Kövér Miklós. Levéltárnok: Sulyok Dániel. Kiadó: Uray József. Főorvosok: Constantin Mihály, Pozsony János. Mérnök: Szabó Mihály. Pertárnok: Apagy Endre. Várnagy: Szakácsy Mihály. Bátorjárásban: főszbiró: Szilcz Lajos. Alszbirák: Szabó Albert, Jármy Andor, Szegedy István. Esküttek: Sziler Ferenc, Ujlaky Bertalan, Gergelyfy József. Aladószedő: Baksay István. Csendbiztos: Albert Mihály. Kisvárdai járásb. főszbiró: Péczeli Pál. Alszbirák: Irinyi István, Kubinyi Ignátz, Beeske Lajos. Esküttek: Lövey Antal, Erdőhegy Dániel, Farkas Tivadar. Aladószedő: Kovács Ferenc. Csendbiztos: Szentmarjay István. Nádudvari járásb. főszbiró: Kállay Ödön. Alszbiró: Nagy István, Rácz Lajos, Papp Antal. Esküttek: László Alajos, Molnár Gedeon, Szunyogh Ferenc. Adószedő: Molnár Gergely. Csendbiztos: Papp Károly. Dada járásb. főszbiró: Mikecz Ferenc. Alszb.: Kállay Ubald, Mikecz Pál, Csuhá Tamás. Esküttek: Bodó Ferenc, Fejér Sándor, Jármy József. Adószedő: Szepsy István. Csendbiztos: Laskay Péter.

BUDAPESTI HIRHARANG. A hajóhidat már kiszedték, 's a hideg folyvást oly kemény, hogy Dunánk már derekasan zajlik, 's a csolnakkal közlekedés nyomorát növekedő mértékben érezzük, mert e tekintetben mindeddig az egyetemes időszakai sajtó legkeserűbb felszólalásai sem használtak; sőt számos szerencsétlenség sem volt képes még csak komoly szándékát is fölbreszteni a javításnak e tekintetben. Nem bántólódási viszketegből mondjuk ezt, hanem csak azért, hogy valahára mégis történjék már valami, 's azért legyen szabad ez ügyben még egyszer néhány szót elmondanunk. Az egész baj csak azon körülményből származik, miszerint a hidbérő a révészeknek díjt nem fizet, **) kik az átmenőktől legkörnyfontabb gorombasággal csikart borralalóbb élnek, mely mikép hitelen tudjuk, naponkint egy személyre 2—4 forintra megy, sőt ünneppalok 5—7 forintra is. E jó kereset a révészeket ivásra buzdítja, egyszersmind megalkodott makacsságra, mert hiszen, mikép okoskodnak, őket sem a bérő, sem a város nem fizeti, következképp nekik nem is parancsolhat senki. Ezenkívül a révészek gyakran 10—12 garasával utcazi csavargókat fogadnak föl magok helyett a csolnakra, kik az evezéshez sem igen értenek, 's gyakran 30—40 ember életét veszélyeztetik, mikép annak 12 év alatt számtalanszor személyesen tanui valánk. E bajt egyedül azzal lehetne orvosolni, ha a borralaló elfogadása szigorú büntetés terhe alatt megtörténne a révészeknek, 's kivételképp arra is gond fordították, hogy a tilalom szokás szerint ne csak papíron maradjon, hanem meg is tartassék. ***) Ekkor a hidbérő kénytelen lenne rendszeresen fizetett révészeket tartani, kikkel parancsolhatna; míg ellenben most, ha már elég borralaló kerestek a révészek, 's szeretnének rajta tudni, gyakran korcsmába mennek, és semmi áron nem teljesítik kötelezettségüket, ha véletlenül egy darab jéggel találkozik a Dunán, mint rendszeren szokott, vagy épen nem uralkodik tökéletes szélcsend. 'S ezt a hidbérő könnyen tehetné, mert ugyis minden szegény ember kétszeresen tartozik fizetni a szokott hidpénzt, 's ha ezenkél még borralaló nem nyújt a révészeknek, vagy bizonyosan óraszámra is várakozhatik súlyos terhével a Duna partján, 's azután is csak szitkok és oldalbadófések közt kap helyet a csolnokban. Végre, nem ártana mind a pesti mind a budai parton állandóan egy biztost tartani, ki a rendre gondosan ügyelne, 's nem oldalogna el félénken, ha a révészek valakivel gorombáskodnak, vagy zsarokki hatalmukat éreztetik. — A nemzeti Múzeum díszes kép-

látat minden kedden és pénteken mindenki láthatja. — Híre jár, hogy a beállott nagy hideg következtében, a sirkeszettek kezdik lopni a temetőkből. Néhány tánczvigalom rendkívül költséges beléptijegyének roppant árából sok öl tüzfát lehetne vásárolni a fázó szegénység számára, is a mellett ugy hisszük, olesőbb 's egyszerűbb belépti jegyek előmulatására is meg fognának a táncztermek ajtai nyilni. Azt mondják, hogy a magyar szegény, 's ez baj; még nagyobb baj azonban az, hogy becsületes szegénységét botor pazarlással akarja és szereti elfátyolozni. — Mult esütörtökön éjjeltájban a Tereziavárosban tűz volt, mely azonban nem sok kárt okozott. — Telepi kődfátyoloképei ugyanez este fejlettek ki nagyszámú közönség előtt először nemzeti színpadunkon, és a várakozásnak annál inkább mezelelhettek, mert némely apróbb hiányokat könnyű leendő megjavítani, miután az egésznek kiállítására sikerült. — Bizonyos társaságban fél óráig tüzesen buzogtak a sajtószabadság mellett, a másik fél óra alatt pedig szótöbbséggel határozatot, hogy bizonyos hírlapi czikk íróját meg kellene — verni. Eljen a következetesség! — A nemzeti színházban néhány nap óta akkor is tapsolnak sokan, mikor nem kellene; ennek alkalmasint az az oka, hogy a nagy hideg miatt mozgás által akarnak kissé fölmelegülni. — A mult pénteki Tageblatt szórol szóra ezt írja: „Schedel Ferencz ur, a magyar akademia titoknok, a tudományos egyetem könyvtárának „hasznobérőjévé“ neveztetett ki.“ Ki bír elég erős kifejezésekkel illy tudatlanság *) megrovására?!

Nemzeti színház. Hétfőn, dec. 9kén Kovácsné aszszony javára bérletszűnéssel fog adani: „Szőköti katoná,“ eredeti színmű 3 szakaszban Szigligetiföl.

Szabad kir. Arad városa vál. polgárainak közönsége f. évi nov. 28án tartott polgári üléséből hozzám intézett hazafini levelében mindazon lelkes férfiaknak, kik az „Aradi Vészlapok“ kiállítását a legszebb ügyszerelettel lehetőséggé tették, Arad szegény népe helyett az enyhített nyomor félig kiderült arczával, községök részéről legforróbb köszönetet ohajtván kifejeztetni: kedves közlekedésük tekintem e megtisztelő megbízás folytában a résztvett lelkes író-és művészkoszorút, mely a szent ügyben minden önzés, minden jutalomvágy nélkül vala kész velem kezét fogni, a legszebb érzés hő nyilatkozatáról ezennel értesíteni. — Pesten, 1844diki dec. 5kén. Császár.

Kir. magyar természettudományi társulat. Nov. 19kén tartott közgyűlése alkalmával nevezetes ünneppel ülé a kir. magyar természettudományi társulat. E gyűlésben olvastatott fel néhány nap előtt leérkezett, 's a társulat alapszabályait helybenhagyó határozat. Ennek következtében az alapszabályok kinyomatni 's minden tagnak kiadni rendeltetettek. — Az oklevelek elkészítése kömetző Liebe, a társulati pecsét vésepede pedig Dietze, 's így mindenik honi művészre bízott. Az oklevelek elkészülvén a társulat mind azon tagjainak, kik abban már tetteleg részt vettek, 5 pengő forint díj mellett ki fognak osztani. — Kitérő öröm közt olvastatott fel Csehország főkörmányzója, cs. kir. főherczeg István, magas pártfogónak a társulat elnökeihez intézett, 's a társulat iránti meleg részvétét 's hazafini érzetét nyitvánító levele: „Tekintetes Kubinyi Agoston és Bugát Pál uraknak, a kir. magyar természettudományi társulat elnökeinek! Sürgető foglalkodásokban eljárván, magam is sajnosan érzetem azon akadályokat, melyek tavaszutó hava 25én Pestrevaló utazásomban 's következőleg tisztelt társulatok küldöttsége elfogadásában hátráltattak. Köszönettel fogadván az akkor tartandó üdvözléteknek áttalulását, örömmel közlöm kegyetekkel reményemet, mely még ezen év lefolyta előtt kedves hazám vizonlatásával kecsgetett, hol mindyájokat szivesen fogadandó leszek. — Társulatok végső megerősítését illető kérésüket újra felséges királyunk elibe terjesztetem; szintugy a második, társulatok országilag törvényesítését ohajló kívánságukat szeretettel édes atyámnak benyújtani siettem, és így azoknak kora elintézésüket méltán reményem; ki egyébiránt most is kívántam kegyeteknek azon előbbeni ígéretemet ismételni, hogy a tisztelt társaságok tehetségem szerinti előmozdítására mindenkor örömet hajlandó vagyok. — Köll Prágán 1844diki őszelő hava 14kén, István.“ — Maga a remény is magas pártfogónkat körünkben láthatni, mindnyájunkat fellelkesítte 's illendő elfogadására a szükséges rendelkezések tüstint megtétettek. — Köszönet mondatott első elnök Kubinyi Agoston urnak fardhatlan buzgalmaért, különösen pedig azon szorgalmaért, mely az idei orvosok 's természetvizsgálók nagy felésén, mint a társulat küldöttségének elnöke, a társulat érdekét emelni törekedett. — Abeli eljárásáról jelentése imez volt: „Tekintetes társulat! A nyolczvethi szünet után egybegyűlvén, üdvözölöm ezen szép számmal egybegyűlt tagtársimat 's ohajtom, hogy kiüzött nagy czélunk elérése iránt a mai napon illy szép számmal nyilatkozó részvett társulatunk kebelében örökre honosodjék meg, 's vetekedve buzdítsuk egymást a természettudományok művelése és terjesztésében; adja ég, hogy honunknak rövid időn bemutatassuk azt, mi eddig csak keblünk ohajtásai közé tartozott!! — Hivatalos megbízatásom következtében van szerencsém jelenteni, hogy az orvosok és természetvizsgálók klozsvári ötödik nagygyűlésén küldöttségünk megjelentvén, mind a nagy gyűlés elnöke gróf Teleky József ex cellja, mind pedig a testvér Erdélyi jeles flai által tsíza magyar szeretettel 's szívességgel fogadtatott. Maga a gyűlés az eddigiek közt legérdekesebbnek méltán tartathatik szörnépsége végett, mivel 301 rendes és 200nál több vendégtag díszítte azt. Szor A természeti ritkaságok 's kincsek-

*) Ez talán nem tudatlanság eredménye, hanem szedő hibája, mely szerint nyomtatásban a „Wächter“ „Pächter“ alakban jelent meg. — Szerk.

ben oly gaz és tehetőse tekintetnek férías vonzást pítatott meg tudományos pítatott. Azt természetű a természetű kor maradvánban elszórván nagybecsű e mos maradván tól az utókori természeti tudó lealacsonyított kínzás eltörlő nevezetes su itt bemutatni. mány, munkán elfogadott tartott ásvány mány jelenté gáltatván, és mellyeknek l. Eredménye l. vek kiadása rozatlan füze érdekes tárgy tárgyakon ki Dr. Kovács

Pesti H. — maga az é ködoszlopot hogy „az ors thesisbe fogv belép(tet)és a Hirlap.“ E zések. Hiu fogja megmu gát maga mi mányos szab (tel)határozat pasztalás sze polgári ösztt nisteriumi bu anyja 's táplá (sz.) Irányozni védegylet a 405k szá hánkolódó modora, ha azon ügy ér gyok, kötele legyenek azo alaptalanok, ügyben lény lényegesen is Ezen praemi több nem o nem egy izm katafractus f nyok látvány lötje, bator hatalmas fegy gyenge kerti De várakozá Degyverforga kodva tapas sem erőtelje analsálni a ennél is gyer belödést, mi sem maradar gesztjük ide mint haszná kében egy é alatt 5 aláír föllálítása a szegényebb testesülendé tanácsolja, h nemek kézi számított vé szegényebb azon meglep föből merite szomszéd rakása he posztóra h vel ellátv is vermes re És ti még is ható, a nyil kürtölt törek

*) De h... — ha csa... tenni a kezdet... nagyobb nyere

ben olly gazdag Erdély buzgó honfiai, kivált a főbbrangok és tehetősek közt is, — kik mind megannyi Maecenásokul tekintenek — a természettudományok iránt meleg részvét, férfias vonalozom és szilárd művelési kedv ébresztetett 's alapított meg. 3szor A két testvérhaza rokonkeblű fia közt tudományos egyesülés nemcsak létesült, hanem meg is alapított. Aszer A régiség-búvárok osztálya, mely gyakran a természettudományoknál kénytelenített segédkezeket keresni, a természettudományi szakba felvételt, 's ez által a hajdan kor maradványainak tisztelői megszaporodván, a két hazában elszórva 's elhanyagolva létező — nemzetünk hős kora nagybecsű emlékei, drága kínesei és tiszteletet érdemlő számos maradványai, a még korunkban is pusztító vandál kezektől az utókornak meg fognak menteni. Végre 5ször, mivel a természeti tudományokra kártékonyan, 's az emberi erkölcsökre lealacsonyítólag ható, fájdalom! meg nálunk olly divatos állatkínzás eltörlésére társulat alakult, melynek létesítésére nevezetes summák ajánlottak; az aláírásívet vanszerencsém itt bemutató. — A hydrographiai folytonosan működő választmány, munkálatai tervét benyújtá, melyet a társulat általános elfogadott. — Az Árvmegyéből beküldött meteorok tartott ásványdarabok meghatározására kinevezett választmány jelenté: miszerint azok, az illető szakok által megvizsgáltván, csakugyan valódi légeredetűeknek lenni találtak, melyeknek leírását az évkönyvben fogja közölni a társulat. — Eredménye lön még ezen gyűlésnek az is: hogy az évkönyvek kiadása megkezdését elhatározá, mely 20 éves határozatlan füzetekben fog megjelenni. — Az első, hazánk több érdekes tárgyait illető eredeti értekezéseket foglaland egyéb tárgyakon kívül magában. Pesten december 4kén 1844. — Dr. Kovács Sebestény Endre, társulati első titoknok.

(...z) Hirlapl szemie.

Pesti Hirlap (408. sz.) Irányezikében — ugy látszik — maga az érd. szerk. értekezik, és jölehet Juno helyett üres ködoszlopot ringat ölelő karjai között, még is azzal kérkedik, hogy „az országgyűlés” megannyi analyticus kísérletei, synthesise fogva végre is azon tant mondják ki, melynek életbelép(tet)ésére törekedett eddig, 's törekedendik ezentul is a Hirlap. — És ezen kérdés teszi tárgyat az egész értekezésnek. Hiu álom biz ez uram, és semmi egyéb. Majd az idő fogja megmutatni, hogy a magyar sokkal inkább szereti magát maga mint mások által kormányoztatni; 's hogy alkotmányos szabadságának palladiumát, a municipalis szerkezet határozatlan centralisatioi eszméket, mely az eddigi tapasztalás szerint még saját szülőföldjén is nem békének, nem polgári összhangzásnak, hanem örökös zavargásoknak, ministeriumi bukásoknak 's politikai pártoskodásoknak szokott anyja 's táplálója lenni, soha sem fogja föladni. — (409. sz.) Irányezikében Tóth Lőrincz szót emel „Az iparvédegyelet ügyében”, és egész hadi készületének erejét a Budapesti Híradó vezére ellen fordítja, megtámadását következé előbeszédde kezdván: „Az iparvédegyeleti eszme” több oldalról megvitatásának, a Budapesti Híradó érd. vezérének hite szerint is, mi sem állván többé ellent, minthogy a 405ik számú Pesti Hirlapban felszólalt Timonnak allítólag hánykolódó 's ifjú praepotentiál teljes modora (nemcsak modora, hanem okok hiánya is) a m. grófot ki nem elegíté, azon ügy érdekében, melynek én is buzgóbb munkása vagyok, kötelességemnek ismerem a m. gróf megtámadásaira, legyenek azok némi részben alaposok, vagy egyáltalában alaptalanok, ezennel, minél szárazabb tollal 's a védegyeleti ügyben lényeges felkésülésnek (Hogyan? hát szerző nem lényegesen is képes felkésülni?) titómlése nélkül válaszolni. — Ezen praemissák után mit várhattunk egyebet, mint, hogy többé nem ollyan Timonféle hánykolódó könnyű lovag, hanem egy izmos, erőteljes, vasas és pánczélos harczedzette katafractus fog sorompóba lépni? És várva vártuk a látványok látványát: mikint fogja a küzdőterre kilépett Bellona szüldötte, bátor elszántságában, roppant erejénél fogva, villogó hatalmas fegyverével, hülendező elleneit jobbról balról mint gyenge kerti növényeket minden irtalom nélkül lekasabolni. De várakozásunkban igen megalatkozunk; mert miután a fegyverforgatást mind végig figyelemmel kísértük, álmélkodva tapasztaltuk, hogy a kilépett bajvívó mákszemnyivel sem erőteljesebb a Timonféle könnyű lovagnál; sőt ha a dolgot analízálni akaróknak, könnyen megmutathatók, hogy még ennél is gyengébb. Ezzel azonban fölöslegesnek tartjuk a bibelődést, mivel ugy hiszszük, hogy a megtámadott különben sem maradand adós. Csak azon szerény észrevételünket fűgesztjük ide, miszerint eféle védelemmel többet lehet ártani mint használni a védegyelet ügyének. — Második főczikében egy értekezés közöltetik. „A Szepességéről” cím alatt 's aláírással, melyben szerző, miután egy gyorsgyár föllállítását a Szepességben már napi eszme, nehogy a nép szegényebb osztályának e részbeni keresete, az eszme megtestesülendése által csonkították vagy épen eltemetessék, azt tanácsolja, hogy a föllálandó gyár kirekesztőleg finom gyolcsnemek készítésére szorították, 's a durvább 's tartósságra számított vászonmek pedig az eddig is ezzel foglalkozó szegényebb lakók kezeire bizassék. Megjegyzésre méltó itt azon meglepő tudósítás, melyet maga szerző is hiteles kútfőből merítettnek mond, „miszerint jámbor sziloziai szomszédink bieliczi posztó-gyáraiban egész rakása hever már a Magyarországra küldendő posztódaraboknak — mind a gácsi gyár jelével ellátva. — Im urak! ezt saját levelezőtök közli, ki maga is vérmes reményeket látszik a védegyelet eszméjéhez csatolni. És ti még is nehezteltek, midőn benneket eféle előre látható, a nyilvánosan kikürtölt védegyeletnek nyilvánosan kikürtölt törekvésén sikerében meghiusító vagy legalább zsid-

basztó kijátszásokra eleve figyelmeztetünk! — Harmadik cikkében Kovács Zsigmond értekezik; az „Egy házkönyv-ve k” (Matriculae) szerkesztésénél és vezetésénél némi javításokat ajánlván. — Ugyane számban előadatik egy javaslat is Pest főváros Duna-árja elleni biztosításáról, hasonló czim alatt Márton József n. Veszprémmegye tiszteletbeli mérnöke által, melyben nevezett mérnök ur egy, a város keleti oldalán, a vácsi üttöltésnél kezdendő, és dunamentiben vezetendő, eléggé magasán cottirozott csatornának ásását, és a városmelletti dunapartnak szilárd 's magas föltöltését ajánlja. — E javaslatot nyomban követi egy, a zsidók emancipatiojára vonatkozó 's a német által keek szóval nevezett követelő modorban irt nyilatkozat, a P. H. ugcsoai levelezőjéhez irányozva, Friedmann Gyulától; melyről, minthogy szerzőnek fogalma sincs a statusnak egyes vallások vagy nép-fajok irányabani jogköréről, és nézetei még az odafüggesztett szerk. jegyzék által sem helyeseltetnek, minden bővebb analysis időtöközlés volna.

Erdélyi Híradó (94. sz.) és Mult és Jelen (94. — 95. sz.). Szokás szerint egymással civődnek; egymást részint hazug, részint bütlent elferdített közlésekről vádolják, 's egymást czáfoltgatják. Hogy e tekintben a Mult és Jelen kevésbé büns az Erdélyi Híradó nál, onnét kitetszik, mivel imez utóbbi annyira vigyázatlan vala közléseiben, hogy hitelesonkító tudósításai hivatalos nyomozást tettek szükségessé, melynek közhírré tett eredménye által az Erd. Hir. előbbi állításai megczafolják.

Jelenkor (96. sz.) Irányezikében. „Az Augs. Allgemeine Ztg 's az iparvédegyelet” czim alatt értekezés adatik E—y aláírással. Szerző előterjesztvén az Allg. Ztgnek az iparvédegyelet ügye körül közhírré tett nézeteit, ezeket analízálni 's czáfolni igyekszik. Megjegyzésre méltó itt, mikép szerző a helyett, hogy a védegyelet eszméje ellen fölhordott legfontosb okokat megczafolná, azokon csak amugy könnyeden átsikamlk. Igy például ezen lényeges kérdésekre: „Fog e egyesület eszközteni illő arányt a honi készítmények árszabása iránt? könnyítendi e 's mennyiben az iparvezikkek kellő helyre szállítását? fog e biztosíthatni hitelt hazai gyárosinknak? szerencsés lesz e megnyerni bizalmát külföldi tőkepénzeseknek 'stb” szerző semmit sem felel, hanem csak azt mondja, hogy „ezek olly kérdések, mikre legjobban megfelelhet az egyesület maga és az idő (sic!)”, 's hiszszük, miszerint ezt teendi is mindannyiszor 's mindenütt, hol és hányszor annak szükségét látandja: egyébiránt e kérdések aligha ollyanok, melyek megördülését az egyesületől várni nem lehetne” (Ez ám a gyönyörű petitio principii! hisz ép ez az, a mit be kell bizonyítotok). Ez valóban nem tesz okokat czáfolni, hanem inkább azok elől megfutamodni.

AUSZTRIA.

Az 1839ki 30,000,000 statuskölesön nov. 2án történt sorshuzásánál következé számsorozatok (seriák) huzattak ki: 120. 140. 402. 407. 426. 540. 706. 751. 871. 1034. 1132. 1365. 1752. 2004. 2421. 2708. 2830. 2917. 3334. 3363. 3449. 3965. 4315. 4685. 4762. 5069. 5076. 5080. 5082. 5199. 5270. 5430. 5501. 5579. 5989.

MULFOLD.

ÉSZAKAMERIKA. (Elnökség.) Galignani Messengere szerint, a következőkben foglaltatik lényege azon tudósításoknak, melyek a new-yorki hirlapokban találhatók: „Az elnökség feletti, olly kétségnek állított vita be van fejezve, majd nem, mondhatnók, váratlanul — Polknak és Dallannak részére — az utóbbi alelnöknek van szánya — kiknek politikájok leginkább Texas az egyesült státusokkal egyesítai, ugyszinte a rabszolgaságot fenntartani, és saját szavaival élve, ollyforma vámszabályzatot készíteni, mely a kincstárnak elegendő öszveget nyújtson, a kormány kiadásait fedezendőt, ha takarékosan kezeltek. — Más kérdések is vannak viszonyban egyszerűsággal e határozattal, melyet az egyesült státusok polgárai hoztak, t. i. a bank kérdése, a jövedelem fölöslegének miképi szétosztása, a kamatokat nem fizető státusok, a benszültötteknek tulajdonítandó jogok, 's egyéb apróbb tárgyak. A „New-York-Herald” szerint a vámszabályzat módosíthatatik ugyan még kevésbé a legközelebbi congressusban, ámbár lényegében változtatást nem szenvedhet; semmi bank, semmi szétosztása a jövedelmeknek jelenleg nem történhetik; új alkudozások nem nyíthatnak Texas bekebelezésére nézve, de mivel a senatus legálább is két évig whigelvü akar maradni, mi sem fog történhetni egy ideig valósággal, a mi ez ügyek előmenetelét elősegíthetné. E hirlap a whig-pártot védkép felosztottnak tekintti, 's hiszi, hogy romjain fog az amerikai szabad státus felvirulni. Hiszi, hogy erkölcsi önézet fog az egész unióban általánoson felébredni, mely olly hatalmasan munkálkodandik, miszerint becsületes és jogszerű politikának lesz forrása. Szívünkölő kívánjuk hogy igaz legyen. Miben álljon ezen erkölcsi önézetnek újjászületése, felőle tudósítást nem birunk. Ohajtanók, hogy beteljesülne. A következő státusokból a választás felőli tudósítások olly kiterjedésben érkeztek meg, mely szerint annak mindegyikbeni eredményét biztosan álláthatni. A számok a választó szavazatokat jelentik, melyekre a státusok illetőleg jogosítvák:

	Clay	Polk	Clay	Polk
Pennsylvania	0	26	12	0
Ohio	23	0	6	0
Connecticut	6	0	12	0
Rhode-Island	4	0	0	9
New-Hampshire	0	6	0	9
Maryland	8	0	0	9
New-York	0	36	0	9
Virginia	0	17	0	7
New-Jersey	7	0	0	3
	48	85	78	131

Ezek bizonyosak. Ezek még nem bizonyosak, de valószínűk.

	Clay	Polk	Clay	Polk
Delaware	—	3	—	6
Északi Carolina	—	11	—	13
Georgia	—	10	—	12
Mississippi	—	7	—	5

Ezek még bizonytalanok.

A választó szavazatok összes száma 275; 's a választásra szükséges szám 138. Ha tehát a fentebbi jegyzék számai helyesek ('s mi ezeket a new-yorki hirlapokból bírjuk) Polknak csupán egyetlenegy — 7 szavazatu — status által szükség pártoltatnia, 's illyen négy van, és ő választva van. A whig organumok általában őszintén elismerik pártuknak ezen megbukását, 's okait az „idegenekre jelenleg alkalmazott honosításban” keresik. A New-York Amerikan e pontra vonatkozólag ezt mondja: „Azon férfiak, kik törvényeinket, szokásainkat, statusfőrlainkat nem ismerik, kik mit sem kockáztathatnak, 's országunkhoz semmi érdekel köve nincsenek, kiknek a mult dícsőségében semmi osztály-részök nincs, kik rokonokhoz semmi kötelekek, semmi érzelmek által nem fűzvek, 's kik honosítási okleveleiket az utóbbi hat hónap alatt nyerték, határozzák el Polk urn-ek elválasztását; 's országunk politikáját ekint dönték el ugyanazok több évre, 's tán örök időkre.

A bejött jövedelem a new-yorki kikötőben october havában 1,334,675 dollár 's 43 c.

A new-hamshirei nép, melynek az utóbbi választás alkalmával a halálos büntetés eltörléséről szóló kérdés elibe adatott, ellene határozott. Polk Jakab K. 49 éves.

FRANCZIAORSZÁG. Páris, nov. 25. Ma — ugyanaznap, midőn Amalio hg Nápolyban menyegzőjét tartja — a királyi pár St. Cloudban házasságának 35dik évi napját ünnepli.

A dotatio kérdését nem fogják még a legközelebbi kamaráknak elibök terjeszteni. Ellenben Soult marsal a párisi várművek fölfegyverzésére 40 milliót, 's a többi ministeriumok is nagyobb kiadási költségeket kérendnek; maga az igazságministerium 2 1/2 millió frankot. A közmunkák ministere számos javaslatokkal foglalandja el a kamarákat.

Lamartine ur a Maconban (mellynek képviselője) megjelenő Bien publicban nézeteit nyilvánítá Franciaország viszonyai, 's a ministerium és ellenzék állásáról. Szemléletei a költő lelkek erejével és élénkségével festvék. A ministeriumot méltóságihánya, vagyis inkább méltóságintélesem miatt dorgálja csekély ügyekben, míg a nagy kérdéseknél, minő a keleti, sem méltóságot, sem függetlenséget nem tanusít; az ellenzéknek pedig kemény leczkét ad, miérthogy, felede a forradalom elveinek fenntartását, csak személyek mellett küzd a ministerium elleni tusában. Lamartine ur az e pártból támadható ministeriumot előbbre nem teszi a mostani ministeriumnak, ha ez külfelé nagyobb függetlenséget mutatna, függetlenséget az ugynevezett „rendszer”-t, mi alatt kétségkul a király személyes politikáját érti. — A J. des Débats olly prédikátornak nevezi őt, ki minden embernek megmondja az igazat, 's csak magát felelji megleczkézni, egy olly párt főnökének, mely egyedul a maconi követből áll, kóros politikusnak, magános ábrándozónak, ki monologokat ír és Kassandra szerepét játsza. Mindezen gúnyolódásai mellett mégis megtölti hasábjait ez épületlen prédikációbóli kivonatokkal, 's ezáltal elárulja magát, hogy annak a szinleltől nagyobb fontosságot tulajdonít.

A Globe következéleg folytatja a párisi hirlapok szemléjét. Mindenki emlékszik még a Saint-Simon-féle Globera. A tuzás e szónokszéke Chevalier Mihály urat a Journal des Débats-hoz, a College de France-hoz és a statustanácsba segíté; Emile Periere urat a Nationalhoz és a versailles-saint-germaine vasut igazgatásához; Barrault urat a Courrier Français szerkesztéséhez, Cazeaur urat a pusztaikat művelő társaság igazgatójához 'sat. A saint-simoni Globe előlépése sincsenek minden befolyás nélkül a Democratie pacifique alapítására, de hiányzanak e lap szemlézetéből a Globe szerkesztőségének elemei; néhány év mulva, a lapnak, alapító és szerkesztőinek többé hírok sem leend. Mostani főszerkesztője, Victor Consierant ur, eredeitiséget nélkülöző tehetség. Allhatossága felér kevelységével, 's uralkodói tehetsége könnyen aláveti magának a gyöngö lelkeket. A phalansterium (a communisták ábrándos társaság-mintája) avatottjai Napoleon melléknévvel nevezik őt egymásközt. A Democratie pacifique ezerszámra van ellátva alrendű szerkesztőkkel, mindnyájan szakalósok és egyenlő felsőruhát viselők. A Dem. pac. szent haragot táplál a „fizetett” lapok iránt, és felborzad haja, midőn olly lapokról hall szólni, melyek conservatívek-, föld- és hutabirtokosoktól nyernek gyámolítást; legmulatságosb az, hogy maga is a phalansteristák által alapítottak és gyámolítottak, mert előfizetőiből bizony meg nem élne. Ennél becsületeszerűbb tény kétségkivül nincs. De mikint lehet becsületes a demokraták által gyámolított Reforme, a conservatívek által segélyezett Globe és minden más pártgyámolította lapra nézve, mi a „Democratie pacifique”-nak becsületére válik? És mi egyébiránt maga az előfizetés? egy kis gyámolítás és semmi egyéb. A Siéclel harmincezer regényolvasó, a Reforme-ot száz democratá, a Democratie pacifique-ot százötven phalansteriei, a Globe-ot kétszáz conservatív gyámolítja. Hol itt a különbség? Még tovább megyünk, 's azt mondjuk, csak a gyámolított politikai lapok bírnak komoly értékek. Mit nyom a politikai latban a Siéclel harmincezer előfizetője? Semmit. Ellenben, ha valamely párt tart fen politikai lapot, ez a lapnak komoly jelentőséget ad. Melleleg mondvá, a Democratie pacifique vadonez puritanusai 40 ezer frankon bocsáták áru-ba hírló melléklapokat; ugy látszik, a phalanstere kész magát kereskedők által gyámolítatni. Mily erény! E lapot csak ritkaságképen soroltuk e szemlébe, 's az ellenzék és conservatív lapok közé helyeztük; mivel sem amazokkal, sem ezekkel nem tart. — A kisebb ellenzékai sajtóban csak a Charivarit és Satant említjük; amaz fölöslegesnek

* De honnét terem elő a finom gyolcsokhoz szükséges vékony fonál? — ha csak külföldről nem? Nem volna e jobb olly cikkkelkkel tenni a kezdetet, melyek igen sok fogyasztóra számíthatnak és így nagyobb nyereséget igérnek? — S z e r k.

arta szellemmel birni, mert hiszen torzképei vannak; ez nem tarja székségeknak a torzképeket, mert hiszen van szelleme. E kisebb lapok után jönnek a kérdők: az Estafette, szabója Galibert ur, tehetségű férfi, a néhai Revue Britannique szerkesztője; az Echo Français, szabója Desesort ur, Collet asszony szerencsétlen vetélytársa az academiában. Szabót mondunk szerkesztő helyett, mert a kérdő lapoknál nem szokás írni, hanem a cikkeket csak más hirlapokból kinyírogatni. Az Estafette 5-6 ezer előfizetővel bír. Milly lábon állhat oly olvasók politikai gondolkodásmódja, kik egyszerre a Globe és National cikkeire előzetnek? — A conservatív sajtónak csak három hirlapja van Párisban: a Débats, Presse és Globe. Volt idő, midőn a J. des Débats csak tudományos bíráló cikkeket vett fel alsó hasábjába; idősb Bertin ur halála óta azonban e cikkek mindig ritkábbak lettek. Bár válogatott olvasók számára szerkesztve, e lap sem kerülhette el a regény mindenható hatalmát tárczájában; ő közlé Páris titkait. Jelenleg Dumas egyik regényét tállja fel ugyanazon hasábjokon, hol Dumas Sándor ur a tudományos critica által oly gonoszul megvagdaltatott. Történjék bármily csekély könnyítés a bélyegzőtörvényekben: a 40 frankos lapok a J. des Débats nagy alakját öltendik*, valamint hogy a Débats hozzájok hasonló regényeket vett fel tárczájába. Az időszaki sajtóban egyensúlyba vergődik minden. Ha tudni akarjuk, mit tehet hirlappal egy férfi, 's férfiaval egy hirlap, idősb Bertin ur és a Débats történetét kell tanulnunk. Kevés hirlapíró van, millyen B. ur volt; ő osztogatta az eszméket az értelmisége sugallata alatt dolgozó tollaknak, és statustani rendszert adott a journalismusnak. Az Armand Bertin ur által jó hagyományok szerint vezérelt Débats maiglan első helyet foglal a párisi sajtóban. Politikai részét de Sacy és Alloury urak szerkesztik; Saint-Marc-Girardin ur csak ritkán járul hozzá ékes és szelleműs tollával. A gazdasági részt Chevalier Mihály ur viszi, kitől szép

tehetségei mellett a esinos társalgási modort el nem tagadhatni. SPANYOLORSZÁG. Milly egyoldalulag foly a cortesben az alkotmányreform feletti tanácskozás, felvilágosítást nyújt a porosz újság levelező, megjegyezve, hogy valahányszor oly szónok szól, ki nem a reform 130 pártolójához tartozik, imezek többnyire székeiket elhagyva a teremből eltávoznak. A cortestanács szerkezete lévén napirenden Virgen marquis indítványt tön, hogy az háromféle tagokból álljon, t. i. örökös tagokból, az ország nagyából és a korona által nevezendő tagokból; legfőbb ellenzőre Donozo Cortezben talált, ki ékes és a J. d. Débats tudósítója szerint a mostani congressus leghathatós beszédében kellyén ki ellene, a módosítvány 50 szavazattal 60 ellen elmozdított. — Narvaez a cortesben Espartero többször 'alávaló banditának' nevezve néhány főtiszt által párbajra hivatott ki, de a kihívást el nem fogadta. Ugyancsak Narvaez nov. 19, mint a királyné nevenapján 1500 terítékű lakomát adott, este a szomszédok házaít, nem rejtene-e valami tőr? kimozdította; azután tánczoltak. A tánczot Narvaez nyitá meg a királynéval. A jelen-voltak között Rianzares hgi család (anyakirályné), Francisco de Paula infans, Bresson és Bulwer követek nevezettek. — Midőn Narvaez Spanyolországba visszatért, jegyzi meg a National, kardjánál nem volt egybe. Azóta sehonnai semmit nem örökölt, a sorsjátékban egy maravedit sem nyert, és mégis minap 600 ezer frankon vett magának kastélyt, egy milliót többet tett le egy parisi tőzsnél, 's most egy esti mulatságra 18,000 (?) uncia aranyat ad ki. De egészen bizonyos még sem érezheti magát, azért sűrűn annyira Salamanca pénzü körűl kit Mon helyébe szeretne pénzügyminiszernek, 's minap ezt mondá: zsákomat meg kell tartanom, mert ha számkivetésembe kell visszatérnem, nem akarok czigányéletet élni." Zurbano, merész pártütésének felsülteben minden lap megegyez. Ő Navarrába menekült, egy fia és sógora pedig az Ebro mellett elfogattak és a logronyoi tömlöcbe vetettek, hol kivégeztetésüket várják. — Azonban az ország állapota

még sem igen megnyugtató, és egymást éri a való valólan hír egyes fellázadások-, elfogatások-, ostromállapotba helyezésekről. TOROKORSZÁG. Nov. 5-én agyudörgések hirdették Mehemed-Resal zultáni születését. — A legfőbb hivatalokban számos személyváltozás történt; Rifaat pasa külügyminiszer letétetve, helyébe Sekib effendi, néhai török követ Londonban, igtatott. Fetí Achmed pasa hasonlag elveszté hivatalát, mint a diván elnöke, 's Suleiman pasának csinált helyet. — Hosszabb alkudozások után az Oroszországgali kereskedési szerződés végre megkötöttet 's ugyanazon pontokra alapítottat, miköz az Angliávali szerződés pontjai, ellenben az alkudozás hasonló tárgyban Ausztriával nehézségekre akadt. — Jaffa kormányzója és ennek öcsese, midőn Jerusalembé Haidar pasához bairami látogatásra mennének, beduinok által meggyilkoltattak. Albaniában a csend még helyre nem állt 's a seriasker folyvást hadakozik a hegyi népekkel. BELGIUM. Az ellenzék nagy győzelemnek tartja a kamarában a törvényszéki tisztviselői díjainak tárgyalásánál nov. 14-én átmutatott módosítványt, miszerint a kormány-nak cenzur e tiszteket rendkívüli díjmegtoldásokkal jutalmazni szabad nem leend; 's mivel a kamara azt a minis-terium élénk ellenszégülésének daczára is elfogadta, az ellenzék ezt bizalmatlansági szavazatul jellemzi annál inkább, mivel az igazságminis-ter a vitakozás folytában maga is kinyilatkozta, hogy azt ennek tekintendi. — Parisban a belga minis-terium bukását, 's ebből némi kereskedési kedvezményeket várnak. LEGUJABB. A Journal de la Haye bizonyosnak állítja, hogy Espartero minap 18 óráig tartozkodott Brüsszelben, 's szükség esetében a házat, hol szállva volt, és személyeket, kikkel beszélt, kész a lap megnevezni. Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szerkeszti Szenvey József. (Szerkesztőségi szállás urutczza Horváthháza 1. em. 450 sz. a.)

HIVATALOS TUDÓSÍTÁSOK.

(282) **Bírói árverés.** (3, 3) Tek. ns Tolna megyébe kebelezett Gyöng helységében létező gyógyszerár a tek. váltótörvény-széki ítélet következtében 1845dik évi január 15 napján árverés utján eladandó. Gyöng, november 17dikén 1844. **Violot Eduard**, t. ns Tolna megye főszolgabírája.

(316) **Váltótörvényeszeki idézés.** (1, 3) Brüll A. és Riesenfeld József, kiknek idéztetésük iránt a kitézött időre válasz nem érkezett, az ellenük Funk Süsmann által 874 p. ft 36 kr. 's járuléka erejéig indított váltóper tárgyalására folyó évi december 20kán reggeli 9 órákor e váltótörvényeszek előtt jelenjenek meg. Költ Pesten, a kir. első bíróságú váltótörvényeszek 1844. évi december 3kán tartott üléséből.

(197) **Kötelezvény-megsemmisítés.** (1, 3) 40851. Zágráb vármegye Uhlmann házastársak folyamodása következtében az ide /- mellékelt jegyzékben foglalt 's még múlt században betáblázott hat rendbeli kötelezvények megsemmisítését országoszte kihirdettetni kérvén; ennelfogvást a kérdéses kötelezvények megsemmisítése körszerte kihirdettetik. Költ Sz. András hó 5dikén 1844.

EXTRACTUS Debitorum passivorum I. Dominium Pankovecz respicientium ex libris Intabulationum authenticis in archivo Comitatus Zágráb existentibus modalitate subsequa genuine factus.

Numerus serialis.	Nomen et cognomen Debitoris, cujus passiva.	Nomen et cognomen Creditoris, cujus activa.	Datum Emanationis.	Datum factae Intabulationis.	In Valuta Viniens fl. ler.
4	C. Georgii Niczky	Josephi et Georgii Miksich qua Episcopi Gallyuff legatariorum	7. Julii 1783.	sub partic. congregatio-ne 11. Februarii 1797	1333 20
5	dtto. dtto.	Josephi et Ladislai Petkovich qua Legat. Episcopi Gallyuff	dtto.	dtto. dtto.	1333 20
6	dtto. dtto.	Viduae Annae Gallyuff natae Szuchkovich qua Legatariae Episcopi Gallyuff	dtto.	dtto. dtto.	1333 20
7	dtto. dtto.	Familiae L. B. a Vernek	26. Febr. 1791	dtto. 11. Martii 1791	900 —
8	Comitissae Niczky natae Jan-kovich	Viduae Skerlecz	28. Junii 1783	S. Januarii 1793	500 —
10	dtto. dtto.	Massae Francisco-Domianich-nae	24. Dec. 1806	part. Congr. 18 Apr. 1807	5000 —

Slg. Zagrabiae 28. Januarii 1839.

(295) **A' budapesti lánchíd részvényesehez.** (2, 3) Mitán a két hídő szinty mint a pesti folyam-ozslop már több idő óta felülhaladja a Duna színét, a budai folyam-ozslop rakatása pedig a mármár tökéletesen elkészült zárgatban hováhamarabb meg fog kezdeni: a részvényesek ezennel felszólítanak, hogy a harmadik részletet, száztól huszával, azaz 100 pengő forintot egyegy részvénytől a Lánchídépítési Hivatalban (Pest fel-duna-sor 25dik szám alatti ház 2dik emelet) vagy Bécsben Sina Simon Gy. urnál 1845diké januarius 15 napjától kezdve legfeljebb ugyanazon hónap 31dikéig benézteni ne terheltesseken, magokkal hozván vagy beküldvén a fizetés feljegyvezetése végett részvényleveleiket is; midőn az illető 5 % kamatok kölcsönös kiegyenlítése ugyan 1845diké januarius 15jéitől fog számítani.

A' 47, 364, és 406 számokkal jegyzett ideigleni részvényjegyzatványok, továbbá a' 794, 820, 1051—1055ig, 1287—1294ig, 1335 és 1336 számokkal jegyzett részvénylevelek birtokosai a fentebbi határidőig egy uttal az eddiget hátramaradt második részletnek a' mulasztási kamatokkal együtt behi-zetését is tartoznak pótlani; mert különben e' részvények a' vállalkozó társaság közbirtokába és ja-vára lesznek visszazállandók. A' részvényesek figyelemzetnek végre, hogy a' befizetett részletek 5% kamatai félévénként mindenkor januar. 15 és julius 15 napjától kezdve ugyan a' fennemlített helyeken fölvehetők. Pest, november 25dikén 1844.

Budapesti lánchídépítési választmány.

(311) **Eladó nemesi birtok.** (1, 3) Pest-, 's Vácztól nem messze, ns Nográd me-gyében, Alsó-Bodony helysége határában fekvő a hold 1031 □ öl belső telek, 75 hold 1062 □ öl szántóföldből, 27 hold 54 □ öl rétből, 102 h. 185 □ öl fiatal erdőből, 32 h. 976 □ öl dézmas szőlőből, és a' birtok arányához eső kir. hasznóvé-

	Tisztbuzba	Kétszeres	Rozs	Árpa	Zab	Kukoricza
Pesten, dec. 6. (pesti m.)	108—124	70—85	64—70	54—58	54—58	55—60
Komáromban, nov. 15. (poz. m.)	— 88	— 70	— 54	— 44	— 36	— 39
Uj-Becsén, " 15. " "	80—90	65—5	—	— 35	—	— 30
Baján, " 13. " "	52—63	40—44	36—39	— 33	— 32	— 40
N. Szombatban, " 29. " "	86—100	—	58—63	42—44	32—33	—
Mosonyban, " 28. " "	92—110	—	52—64	37—47	38—45	42—75
Pécsen, " 30. " "	62—75	— 60	— 50	— 44	— 35	— 60
Miskolczon, " 23. " "	65—70	45—50	45—47	32—37	27—30	30—40

Tulajdonos: Borsos Márton. Nyomatja Landerer és Heckenast Pesten.

(313) **Váltótörvényeszeki idézés.** (1, 3) Erős Ferencz, kinek hol tartózkodása nem tudatik, az ellene Rosenthal Sámson által 4350 p. ft iránt indított váltóügy tárgyalása végett f. 1844ik évi december 21dikén reggeli 9 órákor az alóli váltótörvényeszek előtt jelenjen meg. Ha alperes a' kitézött időre meg nem jelen vagy ügyviselőt nem rendel, részére gondnokul Csolnoky Imre v. ügyvéd kinevezetik. Költ Pesten a' kir. e. bir. váltótör-vényeszek 1844. évi december 3kán tartott üléséből.

(303) **Felszólítás a' váltó mostani birtokosának.** (3, 3) Mass Fáni folyamodása következtében, ezennel közhírré tétetik, miszerint a' következő tartalmú váltó: Pesth den 20ten december 1843. Pr. f. 300 C. Münze den 20ten März 1844 Zahlen Sie gegen diesen prima Wechsel an die ordre meiner eigenen die Summa von Gulden Drey Hundert Conv. Münze den Werth in baaren — und stellen es auf Rechnung — Bericht Herr Michael v. Rudics in Pesth — Fani Mass s. k. angenommen Michael v. Rudics s. k. eredetileg elveszve, az illető váltó birtokos felszólítatik, hogy magát a' lentírt váltó iránt mai naptól számítandó 45 nap alatt e' váltótörvényeszek előtt jelen-tse be, — különben az érdekllett váltó megsemmisítettnek fog kijelenteni. Költ Pesten, a' kir. e. b. vszék 1844. évi november 25kén tartott üléséből.

(203) **Csanádi Miklós elleni esődper.** (3, 3) Hatánap december 16dika 1844. 41365. Csongrád vármegye törvényeszekének legközelebb ide érkezett felírása szerint Csanádi Miklós horgosi postamester ellen esődületi pör rendeltetve, a' hitelezők megjelenésére f. é. decem-ber 16diké napja tüzetett ki határidőt, 's tömegdondokká Vedres János táblabíró, perügyelővé pedig Müller János tisztelebéli aligysz névezetett. Mi is oly megjegyzéssel adatik köztudomásul, hogy a' posta, mint egyedül k. kir. adománytól függő, esőd alá nem esend. Költ Sz. András hó 12dikén 1844.

(186) **Vaderna István elleni esődper.** (3, 3) Hatánap december 20diké 1844. 39278. Veszprém vármegye polgári törvényeszekének jelentése szerint Vaderna István Bárso-nyosi szellér hitelezői esődületének hatánapja folyó évi december 20dikára tüzetve ki, 's perügyelő-ül Szalatkay György hitess ügyvéd, tömegdondokká pedig Hénes János esküdt nevezetve, ugyanez közhírré tétetik. Költ Mindszent hó 2dikén 1844.

(198) **Felszólítás a' kötelezvény mostani birtokosának.** (2, 3) 40852. Győr városa tanácsa bizonyos, 1832dik évi februar 7dikén 432 v. forint 50 1/2 król ki-adott, 's néhai Magner Antal örököseit — keresőleg, Dachbauer Jánost és nejét született Magner Te-rézt pedig szenvedőleg illeő, 's elveszett kötelezvény mostani birtokosának megjelenésére 's jogai behizonyítására f. é. szeptember 27dikétől számítandó féleli kitézött határidőt országoszte azzal kihir-dettetni kérvén, hogy ezen hatánap sükeretlen elteltével a' kérdéses kötelezvény megsemmisítetténi fog; ennelfogvást az érintett kötelezvény megsemmisítési kitézött hatánapja körszerte kihirdettetik. Költ Sz. András hó 5dikén 1844.

(317) **Most jelent meg (1) Eggenberger J. és fiánál**

Pesten, és minden könyvkereskedésben kapható.

KIS VERSELGETŐ Lukács Páltól.

Harmadik, sokkal bővített kiadás 12ed-rétben, 192 lap, nemzeti rajzolt bor. füze 20 kr.

Ugyan Lukács Páltól megjelentek még:

A' **Küded utazó** 3dik kiadás. 40 kr.

Dalkönyvecske 2dik kiadás. 20 kr.

Kis köszöntő. 24 kr.

Dunáninneni kis magyar. Rajzokkal. 40 kr.

Dunántúli kis magyar. Rajzokkal. 30 kr.

Tiszán inneni kis magyar. Rajzokkal. 30 kr.

(306) **Hirdetmény.** (3, 3)

Méltos duna-földvári uradalom részéről hi-rdetetik, hogy a' duna-földvári alsó rév hozzá tar-tozó hasznóvételekkel együtt folyó 1844dik évi de-cember 16kán Duna-Földvár megővőrosában az ura-

dalmi irószobában reggeli 10 órákor tartandó árve-rés által a' legtöbbet igérőnek bérbé fog adni. Melly árverésre a' bérleni szándékozók, szüksé-ges bányapénzzel ellátva illendően és oly tudósi-tással meghívának, hogy a' szerződésbeli kötésetek azon uradalmi szobában mindenkoron meglehet te-kinteni. — Költ Duna-Földváron, nov. 29kén 1844.

(305) **Hirdetmény.** (2, 2)

A' es. szabadalmas ausztriai nemzeti bank, Felső-Magyarország pénzforgalmára néve czélszerűen látta: Kassán, a' es. kir. közönséges udv. Kamara elnökségének megegyezésével, egy bankváltóintézet alapítását.

A' kassai bankváltó-pénztár, foglalkozását, egészen azon elvek szerint, mellyeket eddig a' budai és temesvári bankfő-pénztárak követtek, 1845dik évi januar 2kán kezdendi meg, 's ügyei a' kassai kir. harminczad hivatal által, melly ugyanolt a' bécsi váltóügy-cassát is intézi, a' bank nevében, 's a' bankigazgatóság vezérlete alatt fognak intéztetni.

A' Kassára leendő utalványok kibocsátásáért, és viszont, egytizedt percent járandóság van meg-állapítva. — Bécs, november 24kén 1844.

Bárá **Lederer Károly**, a' szabadalm. ausztriai nemzeti bank igazgatója.

Böhmstelleri **Popp Zenobius Kon-stant**, bank igazgató.

Statuspapirosok és részvények árkelete Bécs, dec. 5kén 5 pcent. statusköt. 111 fl. p. 4 pcent. st. köt. 100 1/2 fl. 3 pcent. st. köt. — 1834ki statusköles. (500 ft.) 790. 1839ki (250 ft.) —; ft. — 1839ki (50 ft.) — ft. Bankrészvények darabja — Pesti középponti vasut (100 ft.). 105. Nagy-szombati (100 ft.) 83; — Pesti lánchíd-részvény (100 ft.) —. — Gözhajó-részv. (500 ft.) 550. — Esterházy-sorsjegy 58 1/2 fl. p. pben.

Dunavizallas. Budán dec. 6kán 8 ór. regg. 7' 3" 3" 0 fölött.

TARTALO Tudományos v. Allg. Zeitung meye tisztvá levél (a Szepe rang. — A h (a Mátyas-emb Francziország ország. Legujal

MAGY

A nmg u kamrai ügyvéd

A nmg u üre.ült iktatói rnohot; továb nokot első irn galmozó gyak ügyes szolgál

(Ne m z

sodik folyam máty mi és eposban gának, elő mért diszú hogy csak a gyűjtetlen d eddig jórész lönféle orga meg. A buz ur, két alak ban," melly előt kedves roly negyed papiros illy párosult; s egyes kiadá negyedrészv remek metsz ár a nemz szerre. 'S e kiadásból k munkáka sorozattak azon kelle fejlődését é észrevétele alapítva, sz a költő szemelnünk tekintetben mének, me ják a hason magasságul elért. nagyság is nem bizony mint mulha nek nem a van velve a hogy kicsi dolatgazda néphész né 's nem egy vezetett kö löi közt, a' tompultak képen alká gését, vel mesterség bekkel, ki melegen v Mennyi va némi ügye csepp jelen kell egyb kint, mell az ének v az idők k nem fogja mellyet m talunk, k mügond nem hog gondolato mében tis három idő